

改造提升旧动能，全面打造工业升级版

龙口：动能转换“新”风扑面



□记者 董卿 从春龙
通讯员 宋磊 报道

本报龙口讯 2018年3月份，天蓝颜料(山东)有限公司接到国家标准化委员会的一项委托：代表国家修订群青颜料的国际标准。而就在去年10月份，天蓝颜料与山东省产品质量研究所起草编制的群青国家标准正式发布，从而结束了国内半个世纪以来群青无国家标准、市场混乱的局面。

“我们参与编制的群青国家标准远高于国际标准。此次受委托修订国际标准，意味着由中国企业来提高全球行业门槛，体现了中国的话语权。”公司总经理孟繁华说。

天蓝颜料成立于1990年，经过17年的经营，群青产量达到了世界前三。然而，孟繁华有一个遗憾：只能生产群青一种颜色，对于附加值高出4倍的群紫，研制多年无果。这种局面，因为2017年的一场“闪婚”而改变。

借助“聚才兴龙”招引人才的东风，2017年4月，在龙口市侨联的牵线搭桥下，孟繁华结识了南方科技大学材料科学与工程系副教授、国家“千人计划”专家孙大陟。双方一拍即合，4月签约，6月孙大陟就在实验室研制出群紫，7月完成中试，9月大规模上市……“群青每吨只卖2万元，10万元一吨的群紫、40万元一吨的群青粉，200万元一吨的群紫我们都研制出来了。群紫主要用于化妆品，如制作眼影、眉毛油、唇膏等。”孟繁华说，得益于人才和技术，公司从群青一种颜色，开发出了七彩色，预计每年可为企业增加利润2.4亿元。

近年来，龙口市依托工业强市基础，着力改造提升旧动能调优存量，全面打造龙口工业升级版，隆起烟台实体经济质效双优“新高地”。着眼培育新技术、新产业、新业态、新模式，致力启动激发新动能做大增量。3月27日，龙口市举行的“项目开工月”集中开工仪式上，高新区嘉元智造基地项目、开发区道恩化学丁腈橡胶项目、徐福街道航材园龙口高端铝业智能制造项目、东莱街道信昌金属高端制动器项目等一批“四新”项目落地开工，为动能转换带来了强劲后劲。

“今天刚往印度发了四套集装箱机床。下午跟德国的合作伙伴举行了视频会议，我们的车铣复合机床马上就要卖到德国本土了。”4月13日，一见到龙口蓝牙数控装备有限公司总经理王建鹏，他就急着向记者报喜。

在机械制造中，有车床、铣床之分。车床是刀具固定、工件转动，而铣床是刀具转动、工件固定。让王建鹏骄傲的这台车铣复合机床，可以在一台机床上完成“车”和“铣”两个操作，一次出件。“公司很重视创新，这是我们的发明专利。目前公司已拥有10项发明专利，另有20余项在审批当中。”王建鹏说。

近年来，龙口市致力聚焦制造业提升工程。以行业竞争力、科技创新力、持续发展力、品牌影响力、综合带动力“五个明显提升”为方向，持续加大工艺革新、设备更新、技术创新，推动制造业向终端延伸、高端拓展，向轻型、精细工业转型发展，将龙口打造成全国县域先进制造业标杆城市，环渤海经济圈先进制造业领军城市。

港口是龙口的传统优势，借助模式创新和资本运作，它正焕发新的活力。“龙口港每年1300万吨油品在这里集散，山东第二大。进进出出的油品只有仓储的收入，带来其他税收，价格也不在山东。我们借鉴上海油品交易中心的经验，在龙口打造了一个交易平台，从而有了成品油的“龙口指数”。在中储能源交易中心的楼上，总经理徐桂寿能俯瞰港区的若干硕大油罐。

如何让这些油品创造出更多的财富？徐桂寿告诉记者，进入平台的会员企业需要在龙口注册，这就把更多税收留在当地。短短不到半年的时间，中心就吸引了40多家企业进驻，既有资本方、贸易公司，又有地炼和仓储企业。预计年底可达到200亿元交易额，创造税收2000万元—3000万元。



□从春龙 报道
上图：冯艺收藏的老报纸。
左图：冯艺在加班加点整理老报纸，为“七一”开展做准备。

数百吨旧报纸再现革命往事

民间报纸收藏家冯艺将在牟平开办老报展

□记者 董卿 从春龙
通讯员 刘钧坤 报道

本报烟台讯 连日来，满满三大货车的旧报纸陆续运抵牟平区市民文化中心。在文化中心二楼一间上千平方米的房间内，弥漫着旧报纸的香气，一位光头的老人埋头寻找着报纸中关于山东尤其是胶东的报道。

这位老人就是被誉为中国报藏第一人的中华老报馆馆长冯艺。冯艺今年61岁，近20年来，他倾其所有，收藏晚清、民国至今的书报刊杂志九万份，被大家冠以“报痴”的雅号。

“这次来牟平，是为‘中华老报展——历史选择了共产党’做准备。运来的报纸，是我收藏的一小部分，需要一张张慢慢地挑，工作量很大。必须保证在‘七一’开展，向建党97周年献礼。”冯艺一边向记者交流，一边还不舍得放下手中的工作。

“同胶东的缘分是割不断的。”冯艺

的父亲是文登人，母亲是蓬莱人，父母都是27军(华野九纵)的一员，而九纵的前身是红军胶东游击队和胶东抗日队伍。去年10月15日—21日，冯艺和近百名胶东子弟兵后代一起参加了“喜迎十九大，红色胶东行”活动。活动期间，他向胶东革命纪念馆捐献了若干关于山东和烟台的历史资料。“这些资料放在自己家里作用小，把它捐献出来让更多的人了解那段历史。”烟台是杨子荣的故乡，冯艺捐献的1947年2月19日的《东北日报》中就有“杨子荣活捉匪首座山雕”的消息。

烟台作为中国最早开埠的港口城市之一，从清末到民国遗迹可循的报纸多达20余种。在冯艺的收藏中，有一张清朝宣统二年(1910年)发行的《芝罘日报》。抗战爆发后，这份报纸停刊。报纸上不仅记载了时事要闻，也反映出了当时烟台在经济、文化、商业等领域的真实风貌。

冯艺还向记者展示了一份《大众日

报》1939年4—6月份的报纸合订本，里边一篇篇报道真实地还原了那个革命年代的真实历史。“今天的新闻，就是明天的历史。相对于传统收藏，报纸应属新兴类收藏，却是最具文化、历史厚重感的收藏。报纸是人们获得信息的重要媒体，老报纸则记录了历史的变迁。”

他当年在北京收藏的时候，报纸最多时有10个集装箱，重量达数百吨。数量如此之大，不仅存放困难，还把自己以前做生意积攒的钱几乎全部搭进去。“束之高阁，无法发挥这些重要史料的价值。”近年来，冯艺着手对这些报纸进行专题整理，并在全国各地建立了多个老报馆，让它们发挥更大的价值。

冯艺说，他整理过新闻发展史专题、中国妇女服饰专题、中国体育专题、红色旅游馆专题，而最让他动情的还是革命史专题，尤其胶东地区的革命史。他夜以继日地工作，希望老报展如期跟广大市民见面。

莱州贫困老人有了孝善养老补助金

□记者 从春龙 通讯员 李世波 报道

本报莱州讯 从“孝德榜”宣扬，到“孝德基金”奖补，烟台莱州市把孝德工程引入扶贫工作，有效激发了家庭孝善扶贫的力量。目前，该市筹集市级孝德基金173万元，2201名贫困老人与子女签订了赡养协议，为2144名贫困老人发放了67.44万元的孝德奖补资金。

莱州市农村有60周岁以上有子女贫困老人3542名，占建档立卡贫困人口总数的39.27%，特别是部分老人由于子女过多评不上低保，又

因子女赡养义务履行不到位而导致贫困，严重影响了这部分贫困老人的归属感和幸福感。

作为四德工程的发源地，莱州市于2006年总结推广以郭家店镇朱家村为代表的赡养老人公示榜的经验做法，启动孝德工程。“孝德工程”主要是签订家庭赡养责任状，并将赡养标准和落实情况张榜公示，通过这种社会监督、倡树榜样的形式促进赡养义务的履行，当年全市的赡养费增加了8000多万元。随着扶贫工作的深入，经过反复调研，针对贫困老人子女赡养能力不强、标准较低的情况，又面向全市农

村60岁以上建档立卡贫困老人，建立“扶贫孝德基金”，对签署孝德赡养协议、履行赡养义务的家庭，给予每年120元、240元两个档次的补贴，对子女也为贫困户的贫困老人给予每年1320元的兜底补贴，夯实贫困群体的赡养义务，进一步倡树孝老敬亲正风正气。

莱州市通过“基金引领、协议赡养、奖补激励”的方法，为子女尽孝搭建平台，让全市贫困老人老有所养、老有所依、老有所乐，实现农村贫困老人精准脱贫，在全市形成尊老、敬老的良好氛围。

20名干部外地挂职驻点招商引资

蓬莱连续三年实施“3360”工程重点培养经济型干部

□记者 董卿
通讯员 韩乃栋 邢晓东 陈昊 报道

本报蓬莱讯 4月9日，蓬莱市召开第三批“3360”工程干部培训班开班暨挂职锻炼动员会，20名来自全市不同镇街和重点产业部门的优秀经济型干部，即将分赴北京、上海、江苏、浙江等经济发达地区挂职锻炼。

“阵前”厉兵秣马，为期5天的挂职工作专题培训，拉开了第三批“3360”工程序幕。培训主要通过课堂授课、视频教学、集中交流等方式，重点围绕“双招双引”、产业发展、理想信念等方面对挂职干部进行专题培训。同时，选派3名前两批表现突出的挂职干部“登台授课”，传授挂职招引经验，组织新老学员互动交流，提升驻点招引效率。

据介绍，本次挂职锻炼为期8个月，其间在完成挂职单位交办的工作外，主要职责是

驻点开展招商引资和招才引智。“借助挂职单位的平台资源和信息优势，通过宣传推介蓬莱、走访企业、拜访人才、搜集信息、学习经验、邀请客商考察等，在实践中受历练、提素质。”蓬莱市委组织部相关负责人表示。

为了提升挂职实效，蓬莱市统筹协调各方资源，精心筛选，主动登门对接，在全国范围内确定了16家单位(机构)作为此次挂职锻炼的承接单位，其中既有住建部、中科院等中直机关、事业单位，也不乏中国企业联合会、上海山东商会、宁波温州商会等重量级商会协会机构。“挂职期间，每名干部驻点时间不少于160天，每周拜访企业、人才不少于3家，每月提供项目、人才信息不少于4条，全年组织客商来蓬考察不少于10批次……”为加强挂职干部管理，蓬莱市出台了《挂职干部考核管理办法》，制定了组长负责、信息报备、工作日

报、定期交流、考核考察等制度，及时掌握挂职干部的思想动态、工作情况和现实表现，对挂职工作中出现的问题和困难，及时协调解决，切实保证干部挂出成效、挂有所获。

“3360”工程是蓬莱市委、市政府着眼于经济型干部培养和专业招商队伍建设实施的一项干部培养工程，即利用3年时间，分3批次，选派60名优秀“经济型”干部，到京津冀、长三角等经济发达地区和人才聚集区挂职锻炼，着力提升干部在招商引资和项目建设方面的知识素养、思维理念、服务水平。该工程启动以来，前两批已有43名干部完成挂职锻炼，累计走访企业3437家、高层次人才108人，搜集有价值项目信息1110条，组织客商来蓬考察370批次；正式引进项目26个，签订框架协议16个，引进“千人计划”专家5人。“3360”挂职干部已经成为蓬莱“双招双引”的重要生力军。

福山区党员干部

“口袋书”添新内容

□记者 从春龙 通讯员 陈正 报道

本报烟台讯 烟台市福山区纪委监委以“党规党纪深化年”活动为契机，促进全区党员增强对党章和党纪党规知识熟知度。近日，该区纪委监委编印2000余册《不忘初心 牢记使命——党员必须牢记的100条党规党纪口袋书》，免费发放到各镇、村及各单位，旨在方便党员携带记忆，提高遵章守纪的自觉性。

《党员必须牢记的100条党规党纪口袋书》收录了政治纪律、组织纪律、廉洁纪律等六类规定，并配上生动漫画，图文并茂，通俗易懂。区纪委监委相关人员介绍，去年，区纪委监委编印了《纪律作风“80个禁止”》口袋书，精选各地基层102个典型案例，编成《典型案例选编》2000余本，免费下发到全区党员干部中，收到了积极的宣传效果。今年继续沿用口袋书这种形式，编印了《党员必须牢记的100条党规党纪口袋书》，希望通过发放口袋书，给全区党员干部打一剂预防针，筑牢严守党纪党规的思想防线。

开发区双创工作

再获省级殊荣

□记者 从春龙
通讯员 王昭 朱先俊 报道

本报烟台讯 记者从烟台开发区获悉，开发区以烟台留学人员创业园区、业达国际生物医药创新孵化中心、业达·兰天使众创空间、开众创空间等4家高端孵化载体为主体，日前成功申报省级小微企业创业创新示范基地，成为本年度全市获批的唯一一个，并获省级财政扶持资金800万元。这是继开发区获批省级双创示范基地之后，在“双创基地”领域获得又一省级殊荣。据悉，此次获得的扶持资金将被用于扶持4家孵化载体引进专业孵化器运营团队、建设公共技术服务平台等10个重大项目建设。

近年来，烟台开发区充分发挥小微企业在振兴实体经济、培植财源方面的支撑作用，不断完善建设创新苗圃孵化器、加速器、专业园区一体化孵化培育体系，加快扶持小微企业集聚科技创新人才、促进科技成果转化。目前，已培育发展国家级科技企业孵化器1家、国家级众创空间2家、省级科技企业孵化器2家，科技企业孵化器孵化面积20万平方米，孵化企业488家，为推进大众创业、万众创新奠定了良好基础。

白石街道召开

2018政企恳谈会

□通讯员 史宇菁 报道

本报烟台讯 4月2日下午，烟台芝罘区白石街道召开2018年政企恳谈会，现场了解企业发展所困、所想、所求，进一步深化政企合作的广度和深度，营造更加优越的经济发展环境。

活动现场，有关方面与会的企业家们介绍了芝罘区未来的发展方向和广阔前景，提出芝罘区将营造“亲”“清”新型政企关系，不遗余力打造一流营商环境，鼓励企业家们围绕传统产业提档升级，共赢发展。

参加此次恳谈会的企业家们纷纷表示：街道通过搭建这样一个政企交流的平台，让企业对辖区项目有了全面客观的了解，为以后项目投资和合作打下了坚实基础，希望这种活动街道能够更加常态化组织开展下去。白石街道相关负责人表示：密切政企联系，打造良好沟通渠道，充分落实政府优惠政策，是街道服务企业的目标和宗旨。街道将以此次政企恳谈会为契机，进一步建立和完善政府企业之间的新型合作关系，定期举办活动，邀请企业家聚一聚、谈一谈，分享新思路、新方法、新工作，共同助推街道经济社会实现更大跨越发展。



□通讯员 宫萌悦 报道

小学士“花间诵读”

4月6日上午，“春舞春园 踏青将军谷”寻春活动在烟台市牟平区龙泉镇邹家庄村开幕，丰富多彩的活动吸引了国内外上万游客参与其中。

将军谷位于龙泉镇邹家庄村，因谷中奇石“将军石”而得名，地跨玉石桥、邹家庄、孔庄三个美丽乡村。“花间诵读”环节吸引了众多游客的注意，更获得了家长们的一致好评。活动中，一队小朋友统一穿着传统汉服，在杏花树下列队整齐，吟诵《弟子规》《笠翁对韵》等传统经典，杏花丛中，孩子们的吟诵声整齐响亮，家长们纷纷露出欣慰的笑容。

近年来，龙泉镇按照“一产多元化、农业旅游化”的思路，大力发展旅游产业，成功举办了农民文化艺术季、甜瓜采摘、高家滩蜂蜜文化节、河崖庄状元文化节等文化旅游活动20余场次，吸引了国内外游客十余万人。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□责任编辑 王菁华
(0531)85193571